

# “90后”讲心中的十九大

本报记者 孙梦莹 文并摄



11月3日,北京大学学生以表演形式做思政课展示。

“青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”习近平总书记在十九大报告中深情寄语青年。作为青年群体的代表,大学生对十九大高度关注、深入学习并积极践行。

11月3日,来自首都12所高校的青年学生代表在人民网演播厅,与大家分享了“90后”心中的十九大”。这次北京高校学生讲思政课展示活动,也标志着首都大学生“百校千组学讲行”活动全面启动。

## 12校学生共讲思政课

“作为一名北影人,一名中国电影人,一名中国的文艺工作者,我希望在未来的生活、学习、影视作品的创作道路上,做到心中有信仰、真诚地表达梦想的力量、时代的精神,做到脚下有力量,踏实地展现青春的风采、时代的风貌,不忘初心,牢记使命,用心去完成每一部作品,展现我们‘90后’的青春梦、电影梦、中国梦。”北京电影学院学生、青年演员关晓彤讲述了她的青春电影梦。

本次主讲的学生,有志愿服务先锋、有社会实践标兵、有科技创新能手。他们紧密围绕十九大精神,有机结合教材体系和自身实际,分“长征路,铭初心”“中国梦,青年行”“新时代,再出发”等三个篇章,开展了主题鲜明、内容丰富、形式创新的讲课展示。中国人民大学团队以《从“90后”身边的历史性变革说起》为题讲述了亲身经历的国家变化,北京工业大学团队以《弘扬爱国价值观,争做最美大学生》为题表达了“90后”年轻人与国家共奋进的豪情,北京电影学院团

队以《一个“90后”心中的青春电影梦》为题讲述了新时代新青年的历史责任。

清华大学研究生杜牧表示,通过观看这样一堂洋溢着青春朝气、校园清气和思想正气的思政课,加深了对十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的理解,会更加自觉学好思政课,磨炼真本领,肩负起实现“两个一百年”伟大目标的时代重任。

## “百校千组学讲行”启动

北京地区汇聚了近百所高校,在校大学生80余万人。“百校千组学讲行——党的十九大精神我学我讲我践行”活动,以学生党支部、班团组织和理论社团为基础单元,广泛组建“学习小组”,在教师指导下学习宣讲,从而带动更多的学生学习,从这些基层组织着力,实现青年学生学习十九大精神的全覆盖。北京市委教育工委将在高校遴选1000个示范“学习小组”,强化培育支持,举行展示交流,培养和造就一批青年马克思主义者和骨干。

市委教育工委副书记郑登文表示,“百校千组学讲行”活动,结合青年学生思维活跃、朋辈互助的特点,以“学习小组”为依托,通过学生互帮互学、学讲结合、以讲促学,引导大学生将十九大精神内化于心,外化于行,真正实现习近平总书记强调的“学懂、弄通、做实”的要求。

## 高校建多样学习小组

首都高校大学生纷纷以基层党、团支部,班级、宿舍,学生组织、社团等不同形式组建学习小组,通过多种形

式学习党的十九大精神。北方工业大学举办主题示范班会,通过“十九岁的我来说”学生发言,分享自己对于过去五年发展变化的感受和对于党的十九大的认识;通过“我对十九岁的你来讲”教师总结,生动详实地解读从十九大报告中汲取的人生营养和成长灵感。中国农业大学青年马克思主义者协会带头,组织党员骨干、学生干部集体学习十九大精神,并邀请马克思主义学院副教授李桂华为大家解析新时代中国特色社会主义思想与新战略。

首都高校大学生结合学校学科特色和专业特点,通过多种形式宣讲党的十九大精神,将情感认同转化为理论认同、思想认同。北京第二外国语学院学生“学习小组”以“双语微党课”为宣讲形式,将十九大“大理论”同学生实际生活中的“小事件”相结合,用“小道理”解读“大格局”,发挥语言优势,借助多种语言讲述党的理论和中国故事。

青年学生以党的十九大精神为指引,结合自身特长和社会需求,通过主题创作、社会调研、实践体验、志愿服务等形式,将所学所讲转化为实际行动,服务身边同学、基层社会和群众。北京林业大学青年志愿者协会在学校自行车停车点开展停放示范志愿服务,解决“最后一公里”中“最后一公分”的“痛点”问题,以“文明使用共享单车”为切入点,引导青年学生深入贯彻十九大精神,积极参与社会治理体系创新。北京科技大学学生社会实践团开展“携手共贺十九大,同心扶贫安民生”主题外展活动,组织孟子居农产品电商扶贫项目等团队,用实际行动贯彻总书记“精准扶贫、精准脱贫”的号召。

## 贸大“青椒”

## 从专业出发宣讲十九大

本报讯(记者 安京京) 对外经济贸易大学日前举行“贸大青年教师讲堂”本学期首场活动。5位来自不同学院不同专业的青年教师围绕十九大报告中提到的经济、创新、外交、文化、网络等方面畅谈学习体会,带着青年教师特有的视角,与现场100多名青年教师互动交流。

国际经贸学院教授刘青以《新时代的贸易强国之路》为题,从中国贸易“大而不强”的现状入手,并以自身研究论文为支撑,为新时代的经济建设提出自己的观点见解。国际商学院技术经济及管理系教授杨震宁从对十九大报告的理解谈起,发表题为《十九大精神与中国企业创新研究》的演讲,以中国中车、京东方、百度等企业为案例,讲述中国企业创新之路以及国际创新经验,期待更多企业实现颠覆式创新。国际关系学院教授熊李力的《从韬光养晦到奋发有为——新时代中国外交方略变革》演讲,通过对新中国外交关系几个时期的梳理,深刻阐述了“基于现状性的革命性”的新时代外交方略。公共管理学院副教授王长松以《新时代文化自信建设》为主题,从历史空间中的情感认同和社会价值切入,分析新时代中国特色社会主义的历史渊源,就文化

建设与文化自信建设的路径分享自己的见解。法学院青年教师张欣的《从十九大报告看网络强国建设》演讲,从中国互联网快速发展出发,以中国人大网法律草案征求意见栏目等为例,为网络强国提出4条重要实现路径。5位老师的发言或娓娓道来、或激昂顿挫、或幽默风趣、或侃侃而谈,观点引起现场教师的共鸣和认同。

2013年起,学校党委就定期推出“贸大青年教师讲堂”系列活动。校党委宣传部部长张小锋说,贸大青年教师讲堂以学校青年教师、青年管理干部和辅导员为主体,通过校外专家对国内外热点问题的权威解读,以青年教师团队和个人分享经验观点的交流互动、知识分享,搭建拓宽青年教师视野的校外实践平台等多种形式,让青年教师讲、青年教师听、青年教师传、青年教师受益,来促进青年教师的全面发展。

学校党委书记蒋庆哲说,十九大胜利闭幕,全校掀起了学习宣传贯彻十九大精神的热潮,师生在多种场合,通过多种方式,学习贯彻十九大会议精神。贸大青年教师讲堂是一个很好的平台,要把贸大“青椒”宣讲十九大打造成贸大宣讲十九大精神的活动品牌。



北京高校学生讲思政课展示活动中,北京电影学院学生、青年演员关晓彤在讲述《一个“90后”心中的青春电影梦》。

## 北京市学生资助政策助推教育公平

自2007年《国务院关于建立健全普通本科高校高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》(国发〔2007〕13号)颁布以来的十年间,中央、北京市密集出台相关资助政策措施,已建立起覆盖学前教育至研究生教育的学生资助政策体系,从制度上保障了不让一个学生因家庭经济困难而失学。北京市按照“政策导向明确、财政加大投入、经费合理分担、多元混合资助、各方责任清晰”的基本原则,结合地方实际,全面贯彻落实国家新资助政策,相继研究出台了一系列实施意见和管理办法。

### 本专科教育阶段(四):

国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助学贷款、勤工助学、服义务兵役学费补偿贷款代偿、边远山区就业学费补偿贷款代偿、退役士兵教育资助、饮水洗澡电话补、新生入学教育救助、新生入学“绿色通道”等多种方式的混合资助体系

### 10.高等教育新生入学救助:救助对象为享

受北京市城乡居民最低生活保障、低收入救助的家庭和享受生活困难补助的重度残疾人家庭中,当年参加全国普通高等教育入学考试、在本市高等教育招生计划内,经北京教育考试院高等学校招生办公室正式录取、考入普通高等学校接受全日制本科、专科或高等职业教育的学生,可申请享受一次性救助。救助标准为当年一次性最多救助4500元,学费低于上述救助标准的,按实际发生金额救助。

11.新生“绿色通道”:高校在新生入学时,对家庭经济困难的新生开通“绿色通道”,即对被录取入学、无法缴纳学费的家庭经济困难的新生,学校一律先办理入学手续,然后再根据核实后的情况,分别采取不同办法予以资助。

12.10%学费提取:北京市规定高校每年必须从学费收入中足额提取10%的经费,用于学费减免、国家助学贷款风险补偿、勤工助学、校内无息借款、校内奖励学金和特殊困难补助等方面的开支。

北京市学生资助事务管理中心

我们借助《北京考试报》平台,陆续推出北京市各学段学生资助政策,期待您的关注。